



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ  
ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ  
ΕΛΕΓΧΟΥ**

**Ταχ.Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4  
Τ.Κ.101 77 ΑΘΗΝΑ  
☎ 210 69 20 287 - FAX: 210 69 94 841  
ΑΡΙΘ.ΠΡΩΤ. : 7017/4/17872**

19 ΣΕΠ. 2014

Σελίδες απάντησης: 4  
Σελίδες συνημμένων: -  
Σύνολο σελίδων: 4

**Αθήνα, 18 Σεπτεμβρίου 2014**

**ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ  
Δ/ΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ  
ΕΛΕΓΧΟΥ  
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  
ΕΝΤΑΥΘΑ**

**ΚΟΙΝ.: 1. Βουλευτή κ. Ν. ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ  
2. ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  
ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥ-  
ΕΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ/  
ΥΠ. ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ  
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
3. ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΡΩΤΗΣ ΥΠΟΔΟ-  
ΧΗΣ/ ΥΠ. ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ  
ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙ-  
ΤΗ  
4. ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ**

(Γραφείο κ. Αρχηγού)

**ΘΕΜΑ : Κέντρα φιλοξενίας παράνομων μεταναστών. Διαχείριση μεταναστευτικού φαινομένου.  
Συναφή ζητήματα.**

**ΣΧΕΤ. : ΕΡΩΤΗΣΗ 1887/ 19-08-2014.**

Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ν. ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ, σας γνωρίζουμε ότι η παράνομη μετανάστευση αποτελεί μείζον ζήτημα για τη χώρα μας, η ουσιαστική και αποτελεσματική αντιμετώπισή του οποίου προϋποθέτει συνολικό και άρτιο σχεδιασμό. Επιδίωξή μας είναι η διαχείριση των μικτών μεταναστευτικών ροών στα σημεία εισόδου της ελληνικής επικράτειας, με τρόπο που να διασφαλίζει την ανάγκη αφενός φύλαξης των συνόρων έναντι της μη νόμιμης μετανάστευσης, αφετέρου την παροχή διεθνούς προστασίας σε όσους δικαιούνται αυτής σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

Προς την κατεύθυνση αυτή, εφαρμόζεται το αναθεωρημένο σχέδιο δράσης για το άσυλο και τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών, στο πλαίσιο του οποίου, μεταξύ άλλων, συγκαταλέγεται η λειτουργία σύγχρονων Υπηρεσιών Πρώτης Υποδοχής και Ασύλου, η ίδρυση/εκσυγχρονισμός κατάλληλων κέντρων πρώτης υποδοχής και ταυτοποίησης αλλοδαπών και προαναχωρησιακών κέντρων κράτησης παρανόμων μεταναστών, η ενίσχυση της πολιτικής των αναγκαστικών και εθελουσίων επιστροφών υπηκόων τρίτων χωρών στις χώρες καταγωγής τους, καθώς και οι επιχειρησιακές δράσεις των Υπηρεσιών μας, όπως οι επιχειρήσεις «Ξένιος Ζευς», «ΑΣΠΙΔΑ» και «Ποσειδών», που συγκροτούν ένα συνεκτικό σύστημα πρωτοβουλιών και δράσεων, για τη μεθοδική και ολοκληρωμένη διαχείριση του μεταναστευτικού ζητήματος, το οποίο αποδίδει απτά αποτελέσματα. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα τηρούμενα στοιχεία στα

αρχεία της αρμόδια Διεύθυνσης του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, κατά το έτος 2011 οι συλλήψεις αλλοδαπών για παράνομη είσοδο και παραμονή στη χώρα, από τις αστυνομικές και λιμενικές αρχές, ανήλθαν σε 99.368 κι έκτοτε σημειώνεται ετησίως σημαντική μείωση του αριθμού αυτών, ήτοι 76.878 το 2012, 43.002 το 2013 και 32.034 το α' 7-μηνο τρέχοντος έτους.

Περαιτέρω, γίνεται μνεία ότι για την ορθολογική και ουσιαστική διαχείριση του μεταναστευτικού ζητήματος και τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των παράνομων μεταναστών που συλλαμβάνονται εντός της ελληνικής επικράτειας, αναζητήθηκαν και αναζητούνται, ανά την επικράτεια, κατάλληλοι πρόσθετοι χώροι ή εγκαταστάσεις κράτησης υπηκόων τρίτων χωρών, στους οποίους υφίστανται ανάλογες υποδομές για άμεση αξιοποίηση. Στο πλαίσιο αυτό, επί του παρόντος λειτουργούν 7 προαναχωρησιακά κέντρα κράτησης αλλοδαπών [Αθήνας (Ταύρος-Κεντρικού και Αμυγδαλέζα), Δράμας (Παρανέστι), Ορεστιάδας (Φυλάκιο), Κομοτηνής, Ξάνθης, Κορίνθου], 3 κέντρα ταυτοποίησης υπηκοότητας (Σάμου, Χίου, Λέσβου) και 1 Κέντρο Πρώτης Υποδοχής [Ορεστιάδας (Φυλάκιο)]. Γίνεται μνεία, ότι εντός του τρέχοντος έτους αναμένεται η λειτουργία ενός προαναχωρησιακού κέντρου κράτησης και ενός ΚΕ.Π.Υ. στη Λέσβο. Αναφορικά δε, με τον αριθμό των φιλοξενούμενων, στους ανωτέρω χώρους, αλλοδαπών, σας πληροφορούμε ότι δε δύναται να υπολογιστεί με ακρίβεια, λόγω της συνεχούς μεταβολής και κατά συνέπεια, οποιαδήποτε προσπάθεια αναφοράς σε αυτόν, έστω και κατά προσέγγιση, είναι επισφαλής.

Επιπλέον, σας γνωρίζουμε ότι το κόστος συντήρησης των προαναχωρησιακών κέντρων κράτησης αλλοδαπών βαρύνει τις πιστώσεις των Κ.Α.Ε. 0875 «Αμοιβές για δαπάνες καθαριότητας», 0899 «Λοιπές ειδικές αμοιβές», 2739 «Λοιπά κοινωνικά βοηθήματα και επιδόματα κοινωνικής πρόνοιας», 0831 «Υδρευση και άρδευση», 0832 «Ηλεκτρική ενέργεια», 1211 «Υγειονομικό υλικό» και 1431 «Προμήθεια ειδών εστίασης» του τακτικού προϋπολογισμού εξόδων του Ε.Φ. 43110 «Ελληνική Αστυνομία». Ειδικότερα, σύμφωνα με ενημέρωσή μας, κατά το χρονικό διάστημα από 04-01-2013 έως και 30-06-2014, διατέθηκαν συνολικά, για την κάλυψη αναγκών συντήρησης των εν λόγω κέντρων, πιστώσεις ύψους 24.971.324,98 ευρώ.

Παράλληλα, από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου μας αποδίδεται μεγάλη σημασία και στην απορρόφηση των ευρωπαϊκών πόρων που διατίθενται από τα σχετικά ταμεία, προς ενίσχυση των προσπαθειών που καταβάλλει η χώρα μας για την αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης (ενίσχυση της λειτουργίας της Κεντρικής Υπηρεσίας Ασύλου, κάλυψη λειτουργικών αναγκών του Κέντρου Πρώτης Υποδοχής Φυλακίου, δημιουργία ανοικτών δομών φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων κ.ά.). Επιδίωξή μας είναι η ενίσχυση του επιπέδου απορρόφησης, καθώς και η κατάλληλη αξιοποίηση των δυνατοτήτων που μας παρέχονται από τα συναφή ευρωπαϊκά προγράμματα.

Στο πλαίσιο αυτό, από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επιστροφής έχουν διατεθεί οικονομικοί πόροι ύψους 29.177.254,00 ευρώ, για τη δημιουργία και αναβάθμιση των υποδομών προαναχωρησιακών κέντρων κράτησης υπηκόων τρίτων χωρών προς επιστροφή, τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των υπηκόων τρίτων χωρών που κρατούνται στους χώρους αυτούς, την ψυχοκοινωνική υποστήριξη και την παροχή μεταφραστικών υπηρεσιών στους, υπό επιστροφή, υπηκόους τρίτων χωρών που κρατούνται, καθώς και για την πρωτοβάθμια υγειονομική περίθαλψη και νομική υποστήριξη των εν λόγω κρατουμένων. Επιπροσθέτως, από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Εξωτερικών Συνόρων και τον Χρηματοδοτικό Μηχανισμό Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου, χρηματοδοτούνται, μεταξύ άλλων, δράσεις της Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής, όπως η κατασκευή Κέντρου Πρώτης Υποδοχής στο Δ.Δ. Φυλακίου Ορεστιάδας.

Πλέον αυτών, σας γνωρίζουμε ότι η χώρα μας έχει υποχρέωση κατά τη διαχείριση των μικτών μεταναστευτικών ροών να παράσχει φιλοξενία για μικρό χρονικό διάστημα (μέγιστο 25 ημέρες) και έως ότου διεκπεραιωθούν οι διαδικασίες πρώτης υποδοχής σε Κέντρα Πρώτης

Υποδοχής (ΚΕ.Π.Υ.). Επιπλέον, οφείλει να παράσχει φιλοξενία σε αιτούντες διεθνή προστασία και σε ευάλωτες ομάδες έως ότου εκδοθεί απόφαση επί αιτήματος διεθνούς προστασίας ή έως ότου ολοκληρωθούν οι διοικητικές διαδικασίες για την ομαλή επιστροφή των ευάλωτων ατόμων που δεν αιτούνται πολιτικό άσυλο στη χώρα μας.

Σε κάθε περίπτωση, επισημαίνεται ότι σκοπός μας είναι η ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, σε σύντομο χρονικό διάστημα. Προς τούτο, επιδιώκεται η επιτάχυνση των διαδικασιών ασύλου και η ενίσχυση της πολιτικής αναγκαστικών και εθελοντικών επιστροφών υπηκόων τρίτων χωρών στις χώρες καταγωγής τους. Διευκρινίζεται ότι στους αλλοδαπούς που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις παραμονής στη χώρα, πρωτίστως, χορηγείται προθεσμία για οικειοθελή αναχώρηση (πυλώνας στον οποίο αποδίδεται ιδιαίτερη βαρύτητα) σε συνεργασία και με τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης (Δ.Ο.Μ.) και δευτερευόντως εφαρμόζεται το μέτρο της κράτησης. Ενταύθα, σύμφωνα με τα τηρούμενα στοιχεία στα αρχεία της αρμόδιας Διεύθυνσης του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, κατά τα έτη 2011-2014, απομακρύνθηκαν από τη χώρα μας, είτε εθελουσίως είτε υποχρεωτικώς, 49.190 αλλοδαποί.

Πέραν αυτών, σας γνωρίζουμε ότι για τους υπηκόους τρίτων χωρών που εισέρχονται παράνομα στη χώρα και στα σημεία όπου δραστηριοποιούνται Κέντρα ή Κινητές Μονάδες Πρώτης Υποδοχής έχει ληφθεί μέριμνα ώστε να διενεργείται, στο πλαίσιο των διαδικασιών πρώτης υποδοχής, ιατρικός έλεγχος από το αρμόδιο Κλιμάκιο Ιατρικού Ελέγχου και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην Υ1.ΓΠ.οικ. 92490 από 04-10-2013 Απόφαση του Υπουργού Υγείας (Φ.Ε.Κ. Β' 2745/ 29-10-2013). Επιπλέον, λαμβάνονται υπόψη και οι οδηγίες που εκδίδει τόσο το Κ.Ε.Ε.Λ.Π.Ν.Ο. όσο και η Διεύθυνση Υγιεινής του Υπουργείου Υγείας.

Παράλληλα, σε όλους τους χώρους κράτησης αναβαθμίστηκε η ποιότητα και οι παρεχόμενες υπηρεσίες (σίτισης, καθαριότητας, νομικής προστασίας, ιατροφαρμακευτικής βοήθειας). Για την επίτευξη του στόχου αυτού υπεγράφη «Επιχειρησιακό Σχέδιο» και «Μνημόνιο Συνεργασίας» μεταξύ του Υπουργείου μας και του Υπουργείου Υγείας, ώστε να παρέχεται ιατρική υποστήριξη σε όλους τους χώρους κράτησης παράνομων μεταναστών από Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας / Εθνικού Κέντρου Επιχειρήσεων Υγείας (Ε.Κ.ΕΠ.Υ.). Συνεπώς, τυχόν στοιχεία αναφορικά με διαπιστωθείσες περιπτώσεις μολυσματικών ασθενειών σε συλληφθέντες αλλοδαπούς τηρούνται στις προρρηθείσες Υπηρεσίες.

Ενόψει των ανωτέρω, ήδη καλύπτονται με ιατρικό προσωπικό (ιατρούς γενικών καθηκόντων, παθολόγους, δερματολόγους, πνευμονολόγους), ιατρικά μηχανήματα και φαρμακευτικό υλικό τα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης (Π.ΚΕ.Κ.) Αλλοδαπών Αμυγδαλέζας Αττικής, της Διεύθυνσης Αλλοδαπών Αττικής (Π. Ράλλη 24 - Ταύρος), της Κορίνθου, της Κομοτηνής, ο Χώρος Παραμονής Ανηλίκων Αλλοδαπών Αμυγδαλέζας (Ε.Χ.Π.Α.Α. Αμυγδαλέζας) και ο χώρος κράτησης Ελληνικού της Διεύθυνσης Αλλοδαπών Αττικής. Εν συνεχεία, κατόπιν σχετικής προκήρυξης, θα στελεχωθούν με ιατρικό προσωπικό τα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης (Π.ΚΕ.Κ.) Αλλοδαπών Δράμας, Ξάνθης και Φυλακίου Ορεστιάδας και θα διατεθούν τα απαραίτητα ιατρικά μηχανήματα και φαρμακευτικό υλικό.

Ειδικότερα, σας ενημερώνουμε ότι οι μη νόμιμοι οικονομικοί μετανάστες ή αλλοδαποί κρατούμενοι, υποβάλλονται σε ιατρικές εξετάσεις για φυματίωση, AIDS, Ηπατίτιδα Β και C, δερματικές ασθένειες κ.λπ. Επίσης, σε συνεργασία με Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας πραγματοποιούνται εξετάσεις θώρακος από κινητές ιατρικές μονάδες που μεταβαίνουν για το σκοπό αυτό στους χώρους προσωρινής κράτησης.

Ως προς το ζήτημα της αντιμετώπισης της παράνομης μετανάστευσης στο κέντρο της Αθήνας, σας πληροφορούμε ότι στο πλαίσιο του εφαρμοζόμενου Προγράμματος Αντεγκληματικής Πολιτικής «Στρατηγικός – Επιχειρησιακός Σχεδιασμός Δράσεων Ελληνικής

Αστυνομίας», οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Αττικής, από την 14-02-2013, εφαρμόζουν αναθεωρημένο Σχέδιο Αστυνόμευσης του ευρύτερου κέντρου της Αθήνας με την ονομασία «Αστυνόμευση Κέντρου Αθηνών – Ξένιος Ζευς», το οποίο εκπονήθηκε, κατόπιν επαναξιολόγησης του περιβάλλοντος ασφαλείας και με βάση τον προσδιορισμό και την ιεράρχηση των προβλημάτων εγκληματικότητας της συγκεκριμένης περιοχής. Παράλληλα, εφαρμόζεται το Ειδικό Σχέδιο Αστυνόμευσης με την ονομασία «ΘΗΣΕΑΣ», εκ περιτροπής και σε ημερήσια βάση σε ένα εκ των επτά Δημοτικών Διαμερισμάτων του Δήμου Αθηναίων, με στόχο την αποτελεσματική αντιμετώπιση της εν γένει εγκληματικότητας στις υπόψη περιοχές και ειδικότερα των προβλημάτων της λαθρομετανάστευσης, του παραεμπορίου, της διακίνησης και χρήσης ναρκωτικών, της επαιτείας και των εκδιδόμενων προσώπων.

Στο πλαίσιο αυτό, οι ανωτέρω Υπηρεσίες αναπτύσσουν, καθ' όλο το 24ωρο και υπό την τακτική διοίκηση ανώτερου αξιωματικού, στοχευμένες αστυνομικές δράσεις (πεζές-εποχούμενες περιπολίες, εξορμήσεις, συνεργεία-ομάδες ελέγχων κ.λπ.), δραστηριοποιώντας πλήρως το προσωπικό τους, μεταξύ άλλων, για τον εντοπισμό των παράνομων αλλοδαπών που διαμένουν στη χώρα μας, με στόχο την ενίσχυση του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών και τη βελτίωση της γενικότερης εικόνας της πόλης των Αθηνών. Προς τούτο, ενεργούν συνεχείς, συστηματικούς και ουσιαστικούς ελέγχους και παράλληλα προσαγωγές υπόπτων ατόμων, οσάκις επιβάλλεται, προς σύλληψη εκείνων που δεν πληρούν ή στερούνται των απαραίτητων νομίμων εγγράφων και την εφαρμογή σε βάρος τους της διαδικασίας απομάκρυνσης - απέλασης ως διοικητικού και δικαστικού μέτρου. Ενδεικτικά, ως προς τη δραστηριότητα των ως άνω Υπηρεσιών, σύμφωνα με ενημέρωσή μας, σας γνωρίζουμε ότι κατά το χρονικό διάστημα από 24-08-2014 έως και 05-09-2014, ελέγχθησαν 120 αλλοδαποί, προσήχθησαν 389 και συνελήφθησαν 40 για παράβαση της νομοθεσίας περί αλλοδαπών.

Εξ αυτών καταδεικνύεται ότι η εφαρμοζόμενη πολιτική αντιμετώπισης της παράνομης μετανάστευσης κάθε άλλο παρά σε «φαύλο κύκλο» καταλήγει, αφού έχει απτά αποτελέσματα, εντοπιζόμενα από τη φύλαξη των συνόρων και την αστυνόμευση της ενδοχώρας έως την έναρξη λειτουργίας του νέου συστήματος πρώτης υποδοχής υπηκόων τρίτων χωρών και εξέτασης αιτήσεων ασύλου, με στόχο την ταχεία διεκπεραίωσή τους και τη συνεπακόλουθη παραπομπή όσων αλλοδαπών δεν τύχουν καθεστώτος διεθνούς προστασίας σε διαδικασία επιστροφής.

Τέλος, σας πληροφορούμε ότι από το Υπουργείο μας αναλαμβάνονται όλες οι, κατά περίπτωση, αναγκαίες πρωτοβουλίες και εφαρμόζονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες μας τα απαραίτητα πρακτικά μέτρα, για την ουσιαστική και αποτελεσματική αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ροών σε όλα τα διαδικαστικά στάδια, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και τη δημοκρατική νομιμότητα. Στόχος μας είναι η κατάλληλη οργάνωση των Υπηρεσιών, η εκπαίδευση του προσωπικού τους, η δημιουργία σύγχρονων υποδομών και η διασφάλιση των απαραίτητων προϋποθέσεων, προκειμένου να ανταποκρίνονται, με επάρκεια, όχι μόνο στις απαιτήσεις του παρόντος, που αφορούν στο μεταναστευτικό ζήτημα, αλλά να καλύπτουν και τις διαφαινόμενες ανάγκες που θα ανακύψουν προϊόντος του χρόνου, όπως αρμόζει σε μια χώρα πολιτισμένη, με ευρωπαϊκό προσανατολισμό, για την καλύτερη εξυπηρέτηση του ευρύτερου δημοσίου συμφέροντος.

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ**

Για την αντιγραφή  
Αθήνα, αυθημερόν  
Το Γραφείο Κοιν. Ελέγχου/  
Υπ. Δημόσιας Τάξης και  
Προστασίας του Πολίτη

